

# 欠姥爷一碗牛肉拉面

李柏林

小时候,每逢节假日,我都吵着要去姥爷家,姥爷便骑着他那辆破旧的二八自行车来接我。

村里有的孩子,帮家里人拾柴火,陪家里人去菜地,帮家里人择菜。而我什么都不用做,我刚想进厨房,便被姥爷赶了出来,说厨房呛人,让我走远点儿。

我就坐在院子里,拿着小板凳玩着骑大马的游戏,看着炊烟往上飘。吃过午饭后,跟着弟弟,拿着蚯蚓去钓龙虾,姥爷见我们喜欢吃虾,专门买了网子,去网龙虾。

有时候一晚上可以网很多,吃不完的拿到镇上去卖,卖的钱又换成零食,然后以另外一种方式,到我们的肚子里。

有一次,姥爷回来对我们说,镇上开了一家辣子面,听说里面还有牛肉。以我和弟弟的阅历,瞬间笑话起了姥爷,那不叫辣子面,那叫牛肉拉面。

那个时候,我们对于牛肉面的记忆,还停留在方便面的印象里。在农村,牛都是用来耕田的,根本没有人愿意去吃牛肉。我和弟弟听到这个消息后开始嚷着想吃牛肉拉面,于是姥爷开始计划着,说等小龙虾卖了钱,就带我们去吃牛肉拉面。

去吃拉面的头一天晚上,姥爷让我们早点儿睡,因为村子离镇上几十里,骑车要两个小时,我们需要早起。可那晚,我却激动得睡不着。

第二天早晨五点钟姥姥就起床了,给姥爷下了挂面,我们在旁边跳来跳去,嘲笑他傻,马上就要去吃拉面了,吃什么挂面啊,吃饱了怎么吃好吃的。可是姥爷说,外面的东西不干净,都是佐料,才不爱吃那些东西呢。

担心回来的时候天太热,我们六点钟就出发了。弟弟坐在前面的大杠上,我坐在后面。清晨的路上,布谷鸟一直在叫,像我欢快的心情。路边的喇叭花开得正旺,我和弟弟特别兴奋,终于要吃到我们梦寐以求的牛肉拉面了,催促着姥爷快一点儿。那辆自行车有节奏地发出“咯吱咯吱”的声音,在乡间的小路上飞驰着。

我们过了桥,以最快的速度上坡、下坡,就这样,那天我们只用了一个半小时就来到了牛肉拉面馆,一人要了一份大碗的牛肉拉面。

因为是镇上的第一家拉面馆,即使贵,人也很多,大家都想尝尝鲜。况且镇上的人经济条件可比我们村里的乡巴佬好多了。那个时候我甚至认为,这家牛肉拉面馆,就是我们当地的招牌。

我们看着老板拉着面,还一惊一乍地说,他的面为什么不断呢?为什么可以拉那么细呢?我们用言语来掩盖当时焦急的心。旁边客人吃拉面的吸溜声,快把我的魂都勾走了,我的视线,一直都没有离开老板的手。甚至老板娘每一次端拉面碗,我

都以为她是送给我的。

终于轮到我了,我甚至觉得那是我忍耐的极限了,我和弟弟忙吸溜一口,觉得那真是人间美味。我问姥爷吃不吃,他连忙摆手说不爱吃。那个时候,我觉得大人嘴里的不爱吃就是不好吃,他们天生只喜欢吃那些菜园里的蔬菜瓜果。

然后我们也不问了,便埋头大吃起来,我到现在还记得那个大海碗,上面飘着的两块牛肉片,虽然很少,但我还是细嚼慢咽,像吃唐僧肉一样。

吃完牛肉拉面,我们又跨上那辆破旧的自行车,准备回去。喇叭花开始无精打采,我听见蝉鸣,好像在提醒我们赶快回家,太阳马上就要抓住我们了。

在路上,我们舔舔嘴唇,觉得还残留着牛肉拉面的味道,嘴也像抹了蜜一样说着好话。弟弟说:“我长大后,给姥爷买一头猪,让他天天吃猪肉。”我马上说:“等我长大了,我要请姥爷吃最豪华的牛肉拉面。”姥爷笑着说:“那我可要等着,你欠我一顿牛肉拉面。”

后来因为求学,我去了外地,暑假也忙着实习,去姥爷家的次数屈指可数。童年时说的话,往心上一压,就是很多年。而姥爷身体也渐渐不好,无法再骑着自行车独自过桥、上坡下坡,他去镇上的次数也越来越少。

我毕业的那年暑假,刚找到工

作,母亲就给我打电话,说姥爷病重。我赶忙买了车票回了老家,却还是没能见上姥爷最后一面。我欠姥爷的那碗拉面,无法兑现了。

后来我们家也从村里搬到了镇上。小镇变得越来越繁荣,不仅开了拉面店,还开了汉堡店、奶茶店、烧烤店……这些都是姥爷生前没有见过的东西。而那个拉面馆已经有20年的历史了,如今看来又低矮又破旧。它与旁边那些漂亮的招牌格格不入,熏黑的墙面,破旧的木招牌,也仿佛经历了太多风霜。只是因为老顾客比较多,在强撑着。可是,曾经的我却觉得,能进来吃一碗拉面的人是多么时髦呀。

只有姥爷的村庄,桥还是那座桥,上坡还是上坡,下坡还是下坡,只是铺了水泥路。因为桥面太窄的原因,所以那里至今没有通车。村子还是曾经的样子,低矮歪斜的土墙,长满青苔的墙角,和我的记忆中一模一样。

它好像把我的童年彻底留住了。它留住的,还有我对姥爷的诺言,像是冻结在了那段记忆里。“等我长大了,我要请你吃一碗最豪华的牛肉拉面。”当时他答应得那么爽快,可是我现在喊他,他却不应声了。

曾经,我为姥爷许下诺言,如今,这无法兑现的承诺,是因为村子的路太崎岖,他不愿再去蹬自行车了?还是因为他觉得,我还没有长大?

## 那年暑假那些事

范广学

一天,我在家里整理旧物,翻出了一张皱皱巴巴的纸片。这个纸片已泛黄,上面一行行清晰的字迹映入眼帘,个个文字似在跳动,这是一首打工仔写的小诗,我的眼前又浮现出21年前的那个暑假,一幕幕的场景在脑海中闪现。

2002年,一放暑假,我去了东莞

那个叫下桥的地方,那里有个“信达彩印厂”,老板是我家拐弯的亲戚。想当年我在北京摆地摊时,他刚初中毕业,一个人来闯北京,在我那儿吃了几次饭,后来他南下,在东莞跑单(联系业务)赚提成。他人脑子活又能吃苦,有了经验和资金后自己租厂房买机器招人员,干得风生水起。这

个小厂里打工的人有外地的,有老家来的,我被安排在包装车间干活。

厂里有两个姓乔的师傅,我们叫大乔和二乔。大乔老家是湖南的,是裁纸车间师傅,手下管十多个小姑娘,二乔老家是湖北的,是印染车间师傅。大乔一脸沧桑,言语很少,心事重重。二乔嘻嘻哈哈,爱开玩笑,他技术高超,是老板高薪挖来的,操作进口机器。我们的宿舍是个大房间,上下床,住了12个人。南方湿热蚊虫多,每床都有一顶蚊帐一个小风扇,每个床就是一个空间——一个打工者的自由之屋。

我的爱好是看书,有时晚上下班了,我会穿过三四条路街,去夜市地摊上淘书。地摊卖的是过期杂志,书很便宜,杂志一元两本。我喜欢买《打工文学》《佛山文艺》和《江门文学》等文学期刊,买一次书能看好几个晚上,以至于打工结束我带回了一大提包杂志。

我和两乔住在一个房间,大乔在下床,二乔在上床,大乔床上总是铺上体育彩票,总见他眉头紧锁,研究上面的数字。或许我是教师的缘故,大乔有些话爱跟我说,他说他是老家县剧团的乐器演员,妻子也在剧团上班,剧团解散了,他们组成了草台班子在外走穴,有一搭没一搭的,收入不稳定,妻子后来跟人跑了,他把女儿交给了老母亲,自己就来南方打工。他每个月领薪水了,分成三份,一份寄给老母亲,一份买彩票,一份留着吃饭,他希望能中个大奖来改变自身命运。他笛子吹得相当好听,只

有在他高兴或苦闷的时候他才会吹起笛子来表达感情,悠扬婉转的笛声飘荡在住宿楼上,给打工者们带来了愉快的享受。有一次,他眼圈红红的,说他母亲生病了,他想念母亲,他吹奏起一曲《母亲》,泪水簌簌而下,如诉如泣、深情悠悠的笛声也勾起了我们的思念之情。

二乔是个文青,闲来琢磨着写个小诗。他在老家的那个小厂倒闭了,于是就出来混,他的人生阅历比较丰富。一次,他刚完成一首大作,情绪激昂地大声朗诵起来:“帽儿破,鞋儿破/二十七元怎么过/是吃是穿还是乐/领导你们曾想过/小厂小厂小小厂/官多如蜘蛛/外看像个样/内看工人打麻将……”我们知道他是讽刺他曾工作过的老家小厂,那个小厂让他爱过恨过,但他不会忘记它,那里埋葬着他的青春和汗水。

二乔随后把这首诗赠送了我,这首诗我也一直在珍藏着,每次看这首诗,我的思绪就穿越到了21年前的那个暑假,打工日子艰辛而又充实,忧伤并快乐着。对待生活,每个人都会有不同的态度,远在他乡打工,他们都怀揣着梦想,努力追寻着人生的幸福,那段打工经历是我一生的财富,我终生难忘。

送我走时,老板说出肺腑之言,他说每个人的成功都要吃很多苦,太不容易,别人的成功不可复制,要自己的路,活出个样儿来给自己看。

我深切地体会到奋斗的艰辛,不管生活多艰难,不管道路多么曲折,我都挺直脊梁一直往前,不向困难低头。



(网络图)